

Reuters: Zemětřesení v Turecku a Sýrii si zatím oficiálně vyžádalo přes 23.000 životů. Desítky tisíc jsou pohřbeny v ruinách

cz24.news/reuters-zemetreseni-v-turecku-a-syrii-si-zatim-oficialne-vyzadalo-pres-23-000-zivotu-desitky-tisic-jsou-pohrbeny-v-ruinach

11. února 2023



 [Stáhnout PDF](#)

Sledujte nás na Telegramu: [@cz24news](https://t.me/cz24news)

TURECKO/SÝRIA: Počet mrtvých po pondělním zemětřesení v Sýrii a Turecku přesáhl hranici 23.000. Turecké úřady dnes večer oznámily, že si katastrofa v zemi vyžádala nejméně 20.213 obětí, napsala agentura Reuters. Na druhé straně hranice je podle oficiálních bilancí syrské vlády i opozice 3553 mrtvých.

Očekává se, že počet obětí i nadále poroste s tím, jak záchranáři z pod sutin zřícených domů vynášejí další těla. Naděje na záchranu živých je malá, i přesto se i dnes podařilo vyprostit několik lidí. Po zhruba

110 hodinách dnes libanonští a syrští záchranáři vytáhli z trosek v syrském městě Džabla ženu a dítě, napsala agentura Reuters, o další zhruba desítku zachráněných informovala média dnes dopoledne.

Zatímco v Turecku bilance mrtvých překonala hranici 20.000, v Sýrii pomoc komplikuje složitá vnitropolitická a bezpečnostní situace. Obtížný je přístup zejména do regionů pod kontrolou povstaleckých skupin. Syrská státní média uvedla, že k dnešnímu večeru je v oblastech kontrolovaných vládou 1387 mrtvých. Opoziční organizace Bílé přilby, která působí v regionech ovládaných povstanci, dnes na twitteru informovala o 2166 mrtvých.

I čtyři dny po katastrofálním zemětřesení objevují záchranáři v Turecku přeživší pod troskami zřícených domů. V přístavním městě Iskenderun se podle agentury AP podařilo najít šest příbuzných, kteří přežili více než 100 hodin v sutinách.

V turecké provincii Kahramanmaraş byla podle agentury Anadolu po 92 hodinách od otřesů půdy zachráněna matka s dcerou. Předtím byla ve stejné oblasti ze sutin vytažena pětiletá dívka Mina. „Jsem tak šťastný, že jsme ji našli,“ řekl jeden ze záchránců. V provincii Hatay se 88 hodin po zemětřesení podařilo zachránit dvouletou Fatimu, o dvě hodiny později desetiletého chlapce s jeho matkou a po 95 hodinách od zemětřesení i sedmiletou Asyu.

Dnes ráno našli záchranáři v provincii Diyarbakir matku se synem, kteří v sutinách přežili dokonce 100 hodin. Ještě o hodinu déle byla ve zříceném domě v Iskenderunu nalezena šestice příbuzných, jimž pomohlo to, že se schoulili dohromady v malém prostoru, který v sutinách zůstal. Ve městě Adiyaman ráno vyprostili ze zřícených domů dva přeživší i čeští záchranáři, kteří tam působí.

Příběhů s dobrým koncem je tak dlouho po zemětřesení ale už jen málo. Zato počet obětí v přetrvávajících mrazivých teplotách stále roste. Podle tureckého úřadu pro řešení katastrof a mimořádných situací (AFAD) je jich 18.342. Zraněných evidují turecké úřady dnes

ráno 74.242. V sousední Sýrii, kde ničivé zemětřesení rovněž udeřilo, bylo dosud nalezeno více než 3377 mrtvých. Nejméně statisíce lidí přišly v celé oblasti o střechu nad hlavou.

Počtem obětí se podle agentury Reuters toto zemětřesení stalo sedmou nejničivější přírodní katastrofou v tomto století. Zemřelo při něm více lidí než při zemětřesení a vlně cunami v Japonsku v roce 2011, při kterém byla poškozena i jaderná elektrárna Fukušima. Navíc není vyloučené, že celkový počet obětí překoná i zemětřesení ze sousedního Íránu, kde v roce 2003 zahynulo 26.000 lidí.

Katastrofa může mít dopady i na turecké parlamentní a prezidentské volby plánované na 14. května. V některých postižených regionech bude velmi složité uskutečnit hlasování, které bude velkou výzvou pro prezidenta Recepta Tayyipa Erdogana, jehož vláda je částí obyvatel kritizována za pomalou pomoc. Některá turecká média dnes s odvoláním na své zdroje píší, že volby možná budou posunuty na pozdější termín.

Do druhé země postižené zemětřesením – Sýrie – začala proudit pomoc ze strany OSN. Snahy světové organizace ale komplikuje dlouhotrvající občanská válka a fakt, že zasažená oblast je v rukou protivládních povstalců. Spojené státy už proto vyzvaly syrského prezidenta Bašára Asada, aby okamžitě dovolil přísun pomoci přes všechny hraniční přechody. Asad dnes podle Reuters poprvé navštívil zasaženou oblast, když spolu s manželkou přijel do nemocnice ve městě Halab (Aleppo).

Zemětřesení o síle 7,8 stupně zasáhlo v pondělí brzy ráno pohraniční oblast mezi Tureckem a Sýrií a způsobilo spolu s následnými otřesy obrovské škody. Jen v Turecku se zřítilo 6500 budov a mnoho dalších je poškozeno. Na pomoc chce Světová banka Ankaře poskytnout 1,78 miliardy dolarů (39 miliard Kč), z nichž 780 milionů dolarů (17 miliard Kč) bude k dispozici okamžitě.

Čeští záchranáři vyprostili ze sutin po zemětřesení dva živé lidi

Čeští záchranáři v tureckém městě Adiyaman dnes ráno vyprostili ze sutin domů zřícených po pondělním zemětřesení dva přeživší. Další živou ženu pomohl v troskách najít kolegům z jiného týmu pes české kynologické skupiny, která je na místě. Novinářům to sdělil mluvčí českých hasičů Jakub Kozák. Už dřív uvedl, že v noci na dnešek český tým dostal ze zřícených domů dalších 12 obětí zemětřesení, dohromady to tak dosud bylo 20 těl, z toho 11 dětí.

Češi dál pomáhají i jiným záchranným týmům s hledáním míst, kde mohli v sutinách zůstat živí lidé. Jednou z těchto pomoci byla i asistence psa českých kynologů. „Kolegové z jiného týmu ve 4:00 zachránili z trosek ženu, kterou v noci ‚vyštěkal‘ pejsek Terežka českého kynologické skupiny, se kterou provádíme vyhledávání,“ uvedl Kozák a doplnil, že dva živé, které vyprostil ze sutin český tým, si převzali místní záchranáři.

Členové českého USAR (Urban Search and Rescue) týmu specializovaného na vyhledávání lidí v sutinách začali v Adiyamanu prohledávat dvě budovy o ploše zhruba 40 krát 40 metrů v úterý večer. Kozák už dřív uvedl, že jedna budova má patra zřícená na sobě, druhá je sesunutá.

„Celkem už jsme tedy ze zřícených budov vyprostili 20 obětí, 11 z toho byly děti. Naše skupina pro rychlé pátrání s kynology a šterbinovou kamerou na několika místech označila lokaci s možností výskytu přeživších, na vyproštění pracují kolegové z ostatních USAR týmů v oblasti,“ uvedl Kozák. O vytvoření malé skupiny pomáhající jiným záchranářům mluvčí informoval ve čtvrtek. V Adiyamanu mají podle něj základny také týmy z Alžírsko, Tchaj-wanu, Pákistánu či Arménie.

Český USAR tým v zahraničí v minulosti pomáhal například v libanonském Bejrútu v roce 2020 po výbuchu v přístavu, který připravil o život dvě stovky lidí a zranil dalších 6000. V českém týmu tehdy byli spolu s hasiči také kynologové se psy, statik či lékař.

Erdogan připustil, že pomoc po zemětřesení není tak rychlá, jak by chtěl

Turecký prezident Recep Tayyip Erdogan dnes připustil, že pomoc po ničivém zemětřesení jak by chtěl.

Erdogan i turecké úřady čelí v posledních dnech opakovaně kritice za nedostatečně rychlou a kvalitní pomoc. To, že na této kritice něco je, připustil dnes i prezident Erdogan, který se letos bude ucházet o znovuzvolení. Podle některých pozorovatelů právě nespokojenost části obyvatel s postupem úřadů po zemětřesení může jeho opětovné zvolení zkomplikovat.

Erdogan podle agentury DPA zemětřesení také označil za jednu z největších katastrof v dějinách Turecka a občany ujistil i o tom, že jim stát bude hradit nájem za ubytování, pokud kvůli zemětřesení přišli o střechu nad hlavou a nechtějí v zimním počasí zůstat ve stanech. V řadě tureckých měst se v těchto dnech v noci teplota pohybuje pod bodem mrazu. Například ve městě Gaziantep na jihu země v noci na dnešek klesla až na minus čtyři stupně Celsia.

Na sever Sýrie směřují kamiony s pomocí, je jí ale potřeba výrazně více

Na sever Sýrie postižený ničivým zemětřesením směřuje 14 nákladních aut s humanitární pomocí, dnes překročily syrsko-tureckou hranici. Uvedla to agentura Reuters s odvoláním na Mezinárodní organizaci pro migraci (IOM). Tempo pomoci Sýrii dnes tvrdě kritizovali záchranáři z organizace Bílé přílby. Syrská vláda mezitím schválila dodání humanitární pomoci do oblastí v držení opozice .

„Konvoj veze elektrické ohřívače, stany, příkrývky a další věci na pomoc lidem, kteří byli vysídleni v důsledku katastrofálního zemětřesení,“ uvedl mluvčí IOM Paul Dillon. Dodal, že pomoc směřuje do regionu Idlib.

Podle Bílých příleb, které působí v regionech ovládaných povstalci, je ale zatím pomoc zcela nedostatečná. Reakci OSN, která by se podle ní měla omluvit syrskému lidu, označila organizace dokonce za katastrofickou. „Máme obrovský nedostatek vybavení a paliva ke

zprovoznění nástrojů, sanitek a aut,“ řekl BBC představitel Bílých přileb. Ze sutin domů se podle něj na začátku ozývaly hlasy, ale ty pomalu utichaly a pomoc nedorazila.

Oblast pod kontrolou syrských povstalců podle Bílých přileb od zemětřesení do dneška nedostala žádnou pomoc s výjimkou šesti kamionů, které dorazily ve čtvrtek. Ty však byly podle organizace součástí konvoje, který nesouvisí se zemětřesením a jen se kvůli němu zpozdil.

Světový program pro výživu (WFP) mezitím varoval, že mu dochází zásoby na severozápadě Sýrie a vyzval k otevření dalších hraničních přechodů z Turecka. V oblasti podle WFP teď potřebuje humanitární pomoc kolem 90 procent obyvatel.

Syrská vláda dnes odpoledne uvedla, že souhlasí s poskytnutím pomoci oblastem pod kontrolou opozice. Pomoc bude distribuovat ve spolupráci s OSN, Mezinárodním výborem Červeného kříže a Syrským arabským červeným půlměsícem, napsala podle agentury Reuters syrská státní média.

Vysoký komisař OSN pro lidská práva Volker Türk dnes na twitteru vyzval k okamžitému příměří v Sýrii a „plnému respektování lidských práv a závazků humanitárního práva, aby se pomoc dostala ke všem“.

Ankara podle Reuters zvažuje otevření hraničního přechodu do syrské oblasti ovládané protivládními rebely i do té pod kontrolou režimu prezidenta Bašára Asada. Nyní je otevřen jen jeden hraniční přechod mezi Tureckem a částí Sýrie v držení opozičních sil a i ten byl po otřesech uzavřen po 72 hodin. Pomoc po jeho otevření proudí pomalu, mimo jiné kvůli zničeným cestám.

Turecko a Sýrie přerušily diplomatické vztahy, když Asad začal v roce 2011 brutálně potlačovat povstání proti jeho autokratické vládě. Miliony lidí kvůli tomu ze země uprchly právě do sousedního Turecka.

Přístup k Asadovu režimu dočasně změnil i Spojené státy, které uvolnily sankce, aby do Sýrie mohla směřovat humanitární pomoc. Americké ministerstvo financí povolilo na 180 dní všechny transakce směřující k pomoci po zemětřesení, které by jinak byly zakázané.

ZDROJ

CHCI PŘÍSPĚT NA CHOD PORTÁLU

Upozornění: Tento článek je výlučně názorem jeho autora. Články, příspěvky a komentáře pod příspěvky se nemusí shodovat s postoji redakce cz24.news. Medicínské a lékařské texty, názory a studie v žádném případě nemají nahradit konzultace a vyšetření lékaři ve zdravotnickém zařízení nebo jinými odborníky.